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La momentul actual, este cert faptul că privitor 
la apariţia societăţilor pe acţiuni sunt mai multe 

păreri. Unii savanţi consideră că societăţile pe acţiuni 
au apărut în sec.XIV-XVII, iar la baza apariţiei acestora 
stau reformele şi dezvoltarea economică: dezvoltarea 
producţiei, comerţului, mai ales a comerţului şi aface-
rilor maritime1. 

Totuşi, considerăm că rădăcinile societăţilor pe acţi-
uni trebuie de căutat cu mulţi ani înaintea erei noastre. 

În Grecia antică era dezvoltat comerţul maritim, 
astfel apar primele asociaţii, cu contractele, înţelegerile 
care reieşeau din acestea: de transportare în comun, de 
participare la profit, de unire a puterilor financiare etc. 
Roma antică a lăsat omenirii o mulţime de tipuri de so-
cietăţi comerciale2.

În Dreptul roman întâlnim aşa noţiuni, cum sunt: 
uniuni de tovărăşie (societas); organizaţii corporative, 
cu elemente de persoană juridică – universitas (corpus); 
de asemenea, şi tovărăşia publicanilor (sau tovărăşia 
strângătorilor de impozite) (societas vectigalium publi-
canorium), ce avea trăsături comune atât cu societas, 
cât şi cu universitas, ce sunt considerate drept o primă 
formă ce a influenţat apariţia societăţilor pe acţiuni3.

Societas se formau în baza unui contract neformal 
al părţilor participative. Contractele, de obicei, erau 
încheiate pe termen scurt, iar fiecare membru putea 
oricând să iasă din Societas. Caracteristic era şi faptul 
că membrii nu puteau acţiona din numele societăţii, ci 
numai din numele propriu. 

Societas, de obicei, ca uniune era cunoscută doar 
membrilor săi. Contractul verbal-neformal nu permitea 
efectuarea unor activităţii din numele altor membri. 
Modul de rupere a acestor uniuni făcea posibilă activi-
tatea acestora doar bazată pe încrederea personală între 
membrii înţelegerilor. Cu toate că avea multe trăsături 
negative (răspunderea personală, încrederea personală, 
imposibilitatea de prezentare a ununii, neîncrederea 
clienţilor etc.), Societas erau foarte răspândite, mai ales 
când era necesară uniunea de capitaluri. 

Dacă un membru al Societas – un Soci deceda, 
aceasta din urmă se destrăma, sau se lichida, dacă Soci-
etas continua afacerile, se considera că ei nu prelungesc 
contractul, înţelegerea veche, dar încheie una nouă4. 
Dreptul roman, de asemenea, prevedea participarea la 
afaceri prin contract, astfel un Soci putea să participe 
la profituri, iar la pierderi – nu. Deci, din cele de mai 
sus, reiese că societas este forma iniţială a tovărăşiilor, 
uniunilor actuale. 

Universitas era considerat un subiect de sine stătă-
tor al dreptului roman, care exista şi activa indepen-
dent de persoanele fizice, care era parte componentă a 
acesteia5. Persoanele fizice influenţau asupra deciziilor 
„companiei” Universitas doar prin participare directă 
în organul de conducere (este comparabil cu societăţile 
pe acţiuni actuale). 

Din punctul de vedere al dreptului roman, este des-
tul de interesant faptul că: Universitas era considera-
tă şi ca persoană unică, adică entitate, şi ca mulţime, 
adică ca entitate legată de membrii săi. Cu toate că 
universitas era considerată ca persoană, totodată, per-
soană (persona) era considerat doar omul. Gai menţi-
ona: „civitates enim privatorum loco habentur”, adică 
uniunile sunt analizate ca persoane private. Însă, chiar 
cu toate cele expuse mai sus, proprietatea universitas 
aparţinea doar ei, şi nu membrilor acesteia. Univer-
sitas nu îşi încetinea activitatea, dacă unul sau unii 
membri părăseau compania.

Societas vectigalium publicanorium. În Roma an-
tică, în perioada Ciceronilor, transmiterea dreptului de 
acumulare a taxelor în concesiune a dus la formarea 
clasei publicanilor. Uniunea publicanilor – concesiona-
rilor, a apărut în domeniul financiar, deoarece anume în 
acea perioadă exista problema colectării impozitelor şi a 
concesiunilor, era imposibil de a efectua activitatea co-
respunzătoare utilizând capitalul unei singure persoane. 

Sistemul de concesiuni, împreună cu impozitele sta-
tale în strânsă legătură cu lipsa unui sistem şi posibilităţi 
statale, au impus formarea clasei publicanilor. În anti-
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chitate, societăţile pe acţiuni erau la o etapă pregătitoa-
re şi nu aveau un aport considerabil asupra dezvoltării 
economice. Cu dezvoltarea economiei, a producţiei şi 
mai ales a transportului maritim, se dezvoltă şi formele 
juridice de activităţi economice. 

Uniunile bizantine. Pe teritoriul de Est al Imperiului 
Roman – Bizanţ – care a moştenit o mulţime de tradiţii 
ale dreptului roman privat, uniunile tovărăşeşti aveau o 
mare importanţă asupra circulaţiei mărfare6. 

Eclogul – act legislativ din sec. VIII – stipula ur-
mătoarele condiţii pentru funcţionarea tovărăşiilor: „...
Tovărăşia se formează sau oral, sau în scris între două 
sau mai multe persoane, când fiecare în cote-părţi ega-
le, sau unul într-o cotă mai mică alocă partea sa în 
afacerea comună. Sau cineva alocă suma, alţii alocă 
puterea şi munca”.

 Profitul obţinut este repartizat după înţelegerea 
existentă. Dacă tovărăşia înregistrează pierderi, atunci 
fiecare membru va înregistra pierderi...”. 

Tovărăşii în comandită. De asemenea, una din 
primele forme de uniuni a fost tovărăşia în coman-
dită, prima informaţie datând cu anul 976, Veneţia7. 
Însă o răspândire mai largă a obţinut-o abia în sec. 
XII. În oraşele-porturi ale Italiei, uniunile negusto-
rilor se prezentau sub formă de cammendă, în Ve-
neţia numindu-se şi colleganza sau societas maris. 
Această formă permitea diferitelor grupuri sociale să 
participe în comerţul maritim, primind de la acesta 
considerabile avantaje şi neasumându-şi, totodată, 
greutăţile şi pericolele călătoriilor.

Tovărăşii de munte (tovărăşiile extractive). După 
sec.X, în Europa se dezvoltă producţia industrială. Ne-
cesitatea stringentă în metale dă un imbold dezvoltării 
industriei extractive. 

De obicei, capitalul era împărţit în cote egale – cotă 
de asociat – fiecare dintre care dădea dreptul la o parte 
din producţia extrasă din mină. Cotele-părţi puteau fi 
liber vândute, astfel din cauza speculaţiilor proprietarii 
se schimbau destul de des, afacerea ajungând în mâi-
nile bisericii, negustorilor, şi nu a producătorului pro-
priu-zis.

În România şi Moldova, primele date referitoare la 
activitatea societăţilor comerciale le întâlnim la: Ca-
limah – Codul civil al Principatului Moldovei (Iaşi, 
1816); şi Caragea – Legiuirea (Bucureşti, 18188). 

Astfel, Legiuirea Caragea defineşte în art.1 al 
cap.14 tovărăşia. Potrivit articolului menţionat, tovă-
răşia este „un fel de obştire şi se zice, când doi inşi sau 
mai mulţi, tocmindu-se, vor pune toţi câte atât, cu care 
se neguţătoresc împreună, având de obşte şi câşligul, 
şi paguba. În contractul de societate se putea stabili 
înfiinţarea tovărăşiei pentru o durată determinată („cu 
soroc”) sau nedeterminată („fără soroc”); în primul 
caz, tovărăşia înceta de drept la împlinirea termenului 
fixat: „se strică tovărăşia ... când se va împlini soro-
cul...” (art.22)9.

Aportul asociaţilor („tovarăşilor”) putea consta în 

bani, în bunuri sau, după caz, în muncă („osteneală”, 
„credinţă”). Indiferent însă de mărimea contribuţiei lor, 
toţi tovarăşii „tot acele dreptăţi au la tovărăşie; sau cum 
se vor tocmi” (art.3). Cu alte cuvinte, dacă asociaţii sta-
bileau în contractul de societate modul de participare la 
beneficii şi pierderi, se urma întocmai învoiala lor, iar 
dacă păstrau tăcerea asupra acestui aspect, se prezuma 
voinţa lor tacită de a împărţi în mod egal beneficiile şi 
de a suporta tot astfel pierderile. 

Această concluzie se poate desprinde şi din art.16 al 
legiuirii: „Cât câştig aduce tovărăşia, se împarte la top 
tovarăşii după analogia capetelor părţii lor sau cum se 
vor tocmi, şi câtă pagubă se va întâmpla, să cerce ia-
răşi toţi sunt datori a o răspunde cu analogie sau cum 
se vor tocmi”. 

Şi „câtă datorie face tovarăşul pentru tovărăşie, to-
vărăşia este datoare” (art.17) – text care poate sugera 
intenţia legiuitorului din acea vreme de a privi tovără-
şia ca o entitate distinctă din punct de vedere juridic 
de cea a membrilor săi. Caracterul intuitu personae al 
tovărăşiei Codului Caragea reiese din art.21 al acestuia, 
potrivit căruia „Tovărăşia tovarăşului nu trece la moşte-
nitoriu; adică nici tovarăşii nu sunt datori să primească 
de tovarăş pe moştenitor, de va vrea, nici el nu e dator 
să fie tovarăş, de vor vrea ei”10.

Toţi asociaţii aveau obligaţia să respecte clauzele 
contractului de societate şi să se comporte cu bună-
credinţă („După ce se va tocmi tovarăşia odată, sunt 
datori toţi tovarăşii să păzească tocmeala negreşit, că 
de nu, se osândescu cu a plăti paguba ce se va pricinui 
prin călcare”) 11.

Codul Calimah reglementează mai amănunţit con-
tractul de societate, în cap. treizeci, intitulat „Pentru 
contractul tovărăşiei averilor”12. Art.1563 defineşte 
tovărăşia neguţătorească ca fiind „tocmeala prin care 
două sau mai multe persoane se alcătuiesc ca să uneas-
că numai ostenelile sau şi lucrurile lor, spre comun fo-
los al lor”13. 

Aşa cum remarca M.T. Oroveanu14, „Tovărăşia ne-
guţătorească” a Codului Calimah este o societate co-
mercială nu numai după nume, ci ea are chiar mare ase-
mănare cu societatea în nume colectiv de astăzi. 

Este adevărat că contractul sau, cum îl numeşte ace-
laşi Cod în limba sa arhaică, Tocmeala tovărăşiei nu se 
deosebeşte nici el mult de Contractus societatis al drep-
tului roman în travestirea lui Aligememes Burerliches 
Gesetzbuch austriac din 1811. Numai că Tovărăşia ave-
rilor, cum este numit în Codul lui Calimah Erwerbge-
sellschaft al Codului civil austriac, chiar în definiţia sa 
legală este transformată în tovărăşie neguţătorească”.

Astfel, informaţii despre primele societăţi pe ac-
ţiuni pe teritoriul Principatelor române le găsim la                
N.N. Constantinescu în lucrarea Acumularea primitivă 
a capitalului în România15: 1825 – la Sibiu funcţionea-
ză societatea pe acţiuni pentru producerea lumânărilor, 
unde erau angajaţi 25 de lucrători, care primeau 50 
creiţari zilnic; 1841 – în Moldova o societate pe ac-
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ţiuni a înfiinţat la Iaşi o moară cu valţuri şi sistem de 
site aduse din Franţa; 1839 – funcţionează societatea 
comercială pe acţiuni Condamina&Co pentru exploa-
tarea pădurii, producerea şi exportul doagelor; în 1860 
– existau 4.025 de întreprinderi industriale unde lucrau 
aproximativ 18.680 de lucrători.

Începând cu anul 1840, în Muntenia şi Moldova 
au fost puse în aplicare Regulamente comerciale, care 
erau de altfel o reproducere a unor instituţii din Codul 
comercial francez. Din 1859, după unificarea politică 
a Principatelor române, a fost pus în aplicare un nou 
act normativ cu caracter comercial denumit Condica de 
comerţ a Principatelor Unite române, care, de aseme-
nea, era de inspiraţie franceză16.

Codul comercial român a fost adoptat în 1887, 
având ca izvor de inspiraţie Codul comercial itali-
an din 1882, însă conţinea şi prevederi din legislaţia 
germană şi cea belgiană. Codul comercial român cu-
prindea 971 de articole grupate în patru cărţi: Cartea 
I – Despre comerţ în general; Cartea II – Despre co-
merţul maritim şi despre navigaţie; Cartea III – Des-
pre faliment; Cartea IV – Despre exerciţiul acţiuni-
lor comerciale şi despre durata lor17.

Începând cu anul 1947, România a încetat să fo-
losească normele Codului comercial pentru comerţul 
intern, acestea fiind utilizate doar în raporturile dintre 
agenţii economici naţionali şi cei străini. 

După Revoluţia din decembrie 1989, Codul comer-
cial a fost redescoperit şi repus în aplicare, reglemen-
tând acele raporturi pentru care era destinat. În 1990 
din Cod a fost exclus titlul VIII, care se referea la soci-
etăţile comerciale. Pentru acestea a fost adoptată Legea 
nr. 31/1990 privind societăţile comerciale, îmbogăţită 
cu realizările în domeniu ale statelor dezvoltate. 

În 1995 a fost adoptată Legea nr. 64/1995 privind 
procedura reorganizării şi lichidării judiciare, care a dus 
la abrogarea Cărţii a II-a din Codul comercial „Despre 
faliment”. 

În România au fost adoptate şi multe alte legi cu ca-
racter economic, printre care Legea nr.15/1990 privind 
regiile autonome, Legea nr.26/1990 privind registrul 
comerţului, Legea nr. 35/1991 privind regimul investi-
ţiilor străine, Legea nr.1/1991 privind combaterea con-
curenţei neloiale etc.

Pe teritoriul actualei Republici Moldova, au existat 
reglementări juridice ale relaţiilor economice. Până la 
Unirea din 1918 se aplicau actele normative ale Rusiei 
ţariste. După 1 decembrie 1918 Codul comercial român 
din 1887 a fost extins şi pe teritoriul Basarabiei prin 
Decretul-lege nr. 1731 din 4 mai 1919, care a funcţio-
nat până în 1944. După cel de-al doilea război mondial 
în republică, ca şi în toate ţările cu regim comunist, a 
funcţionat economia planificată. 

Despre punerea în aplicare a Codului comercial ro-
mân în perioada interbelică s-a menţionat deja. 

Suplimentar am adăuga că, începând cu anul 1896, 
la Chişinău a început să funcţioneze Societatea anoni-
mă (pe acţiuni) belgiană, care avea în proprietate tram-

vaiele şi liniile de tramvaie din Chişinău. Capitalul so-
cial al Societăţii anonime belgiene era de 11 milioane 
franci, divizat în 11 mii de acţiuni. 

Principalii deţinători de acţiuni erau două corporaţii 
belgiene: Compania generală de căi ferate şi electrici-
tate – 5.120 de acţiuni, şi Compania căilor ferate din 
Belgia – 5.020 de acţiuni; iar celelalte 860 de acţiuni 
erau deţinute de şapte persoane fizice18.

La 3 ianuarie 1992, Parlamentul Republicii Moldo-
va a adoptat Legea cu privire la societăţile pe acţiuni19. 

Lipsa propriei experienţe şi alte cauze obiective şi 
subiective nu au permis ca această lege să-şi ocupe lo-
cul binemeritat în sistemul juridic al Republicii Mol-
dova. Pe parcursul anilor 1995-1997, s-a dus o muncă 
asupra unei noi legi privind societatea pe acţiuni, care a 
fost aprobată de Parlament abia la 2 aprilie 199720.
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